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1. Es seien

M1 =

1
0
1

 ,

M4 =

(
4 1
2 3

)
,

M2 =
(
2 −1 3

)
,

M5 =

(
2 −1 1
3 1 −1

)
,

M3 =

 4 2
1 3
−1 1

 ,

M6 =

1 2 1
2 3 2
3 4 3

 .

Bestimmen Sie die definierten Produkte MiMj für i, j = 1, . . . , 6.

2. (a) Seien B3,B2 die Standardbasen für R3 bzw. R2 sowie

B′3 =


 1

0
−1

 ,

1
1
1

 ,

0
0
1

 , B′2 =
{(

1
1

)
,

(
1
0

)}
weitere Basen für R3 bzw. R2 und T : R3 → R2, S : R2 → R3 lineare Abbildungen mit

MB3
B2 (T ) =

(
1 4 7
2 5 8

)
, M

B′2
B′3
(S) =

1 4
2 5
3 6

 .

Berechnen Sie M
B′3
B′2
(T ) und MB2

B3 (S).

[Hinweis: B
B′3
B3 und BB2B′2

werden in dem Beispiel auf Seiten 84–85 des Vorlesungsskripts

berechnet.]

(b) Seien B = {E11, E12, E21, E22} die Standardbasis für R2×2,

B′ =
{(

1 0
0 1

)
,

(
0 1
1 0

)
,

(
0 0
1 0

)
,

(
0 0
0 1

)}
eine weitere Basis für R2×2 und T : R2×2 → R2×2 die lineare Abbildung mit

MB
B (T ) =


1 0 0 0
0 2 0 0
0 0 3 0
0 0 0 4

 .

Berechnen Sie MB′
B′ (T ).



3. Es seien A = {x2, x2 + 1, x− 1} und B = {x, 1− x, x2} Basen für P2(R).

(a) Bestimmen Sie MA
B und MB

A.

(b) Finden Sie eine Basis C für P2(R) derart, dass MC
B = MB

A.

4. Es seien K ein Körper, A ∈ Km×n und B ∈ Kn×p.

(a) Zeigen Sie, dass (AB)T = BTAT.

[Hinweis: Mit Hilfe der Bemerkung auf Seite 87 des Vorlesungsskripts können Sie
Formeln für cAB

j und rB
TAT

j hinschreiben.]

(b) Zeigen Sie, dass

SpaltenrangAB ≤ SpaltenrangA ZeilenrangAB ≤ ZeilenrangB

und folgern Sie, dass

RangAB ≤ min(RangA,RangB).

[Hinweis: Lesen Sie die Bemerkung auf Seite 87 des Vorlesungsskripts.]


